

1826-27



HOJA SOCIAL

“Lux vera in tenebris lucet”

Año I.

Guadalajara 7 de Marzo de 1926.

Núm. 1

Hoy sale por vez primera esta «Hoja Social», embajadora de paz y de enseñanzas cristianas; viene anhelando llevar a todos en nombre de Dios el gran tesoro de la verdad eterna que es luz verdadera: para ahuyentar tantas nieblas que producen la ignorancia y la malicia, las pasiones y el miedo a tanto bueno como encierra todo eso que llaman Verdades de otro mundo, las que traen revueltos a muchos estómagos que faltos de su propio alimento, y débiles como se encuentran, no pueden digerirlas y las provocan, es decir, las desechan, no quieren pensar en ellas y al andar de los años las olvidan casi por completo, adoptando otras que llenan los días, ocupan la imaginación, engañan durante la vida para desvanecerse con el último aliento.

Esta «Hoja Social» viene a hacer luz, no solo sobre las verdades dichas, sino también sobre gravísimos problemas que sin resolver, salgan al encuentro, y a los que los faltos de fé e ignorantes en religión se agarran para no profesar ninguna y pasar como cultos y tal vez creyentes; creyentes, sí, de Buda, es decir, de un cualquiera; pero nó de Jesu-

cristo que, pese a quien pese, permanece eternamente y juzgará a todos con toda justicia, porque de nadie necesita, a nadie debe nada y a nadie tiene que temer. Esta «Hoja Social» viene sin programa que publicar, y sí que realizar; no viene sin ideales, que los indicados son muy altos y suficientes; ni tampoco viene sin lema, helo aquí: «Lux vera in tenebris lucet».

La «Hoja Social» no trae por hoy más aspiraciones que las de instruir deleitando, propio de todo buen escrito y culto lenguaje; pero esto no obstando, la presente Hoja unas veces te gustará, léela y la archivas si quieres; si no te agrada, tírala después de leída, porque necesitas leerla si quieres saber que te gusta; de todos modos, te dirá siempre la verdad como un buen amigo, que lo es el buen libro, o la hoja de propaganda cristiana, o el periódico católico, o la revista sana y científica, que sin gritos ni estridencias, sin exaltar pasiones ni molestias, te dicen lo que lees, lees lo que te agrada y no te agrada, les aguantas con paciencia y les oyes lo que ellos quieren.



Palabras infalibles

En aquel tiempo estaba Jesús lanzando un demonio, el cuál era mudo; y así que hubo echado al demonio, habló el mudo, y todas las gentes quedaron muy admiradas.

Mas no faltaron algunos que dijeron: Por arte de Beelzebub, príncipe de los demonios, echa él los demonios. Y otros, por tentarle, le pedían que les hiciese ver algún prodigio en el cielo. Pero Jesús, penetrando sus pensamientos, les dijo: Todo reino dividido en partidos contrarios quedará destruido; y una casa dividida en fracciones camina a su ruina. Si, pues, Satanás está también dividido contra sí mismo, ¿cómo ha de subsistir su reino, ya que decís vosotros que yo lanzo los demonios por arte de Beelzebub? Y si yo lanzo los demonios por virtud de Beelzebub, ¿por virtud de quién los lanzan vuestros hijos? Por tanto, ellos mismos serán vuestros jueces. Pero si yo lanzo los demonios con el dedo o *virtud* de Dios, es evidente que ha llegado ya el reino de Dios a vosotros.

Cuando un hombre valiente, *bien* armado, guarda la entrada de su casa, todas las cosas están seguras. Pero si otro más valiente que él, asaltándole le vence, le desarmará de todos sus arneses, en que tanto confiaba y repartirá sus despojos.

Quien no está por mí, está contra mí; y quien no recoge conmigo, desparrama. Cuando un espíritu inmundo ha salido de un hombre, se va por lugares áridos, buscando lugar donde reposar; y no hallándolo,

dice: Me volveré a mi casa de donde salí. Y viniendo a ella, la halla barrida y bien adornada. Entonces va y toma consigo otros siete espíritus peores que él; y entrando en esta casa, fija en ella su morada. Con lo que el último estado de aquel hombre, viene a ser peor que el primero.

Estando diciendo estas cosas, he aquí que una mujer, levantando la voz en medio del pueblo, exclamó: Bienaventurado el vientre que te llevó, y los pechos que te alimentaron. Pero Jesús respondió: Bienaventurados más bien los que escuchan la palabra de Dios y la ponen en práctica.



MARZO 7

Hoy es la gran Fiesta del
Estudiante Católico.



REFLEXIONES

Según el precedente relato, cuyo contenido tuvo lugar el año 20 de la vida pública del Redentor, hace Jesucristo tres milagros de un golpe, (pues según S. Mat. libra al poseso del demonio, el ciego ve, y el mudo habla) y los fariseos, lejos de creer, los atribuyen a virtud y arte del demonio, calumnia motivada por la envidia que les causa la admiración y alabanzas de la multitud, que entusiasmada exclamaba: Por ventura es éste el Hijo de David? Calumnia que produjo tan mal efecto en la misma multitud, que debido a ella depuso su primer entusiasmo y guardaba una actitud reservada y casi indiferente, por lo que dirigiéndose Cristo a las turbas les dice: «El que no está conmigo, está contra mí; y el que no recoge conmigo, desparrama». Una vez que se ha conocido a Jesucristo; una vez que se tiene noticia de su san-

idad y milagros, no es lícito mantenerse en la obstinación como los fariseos, ni siquiera aparentar indiferencia con respecto a El, como la multitud; antes bien, es preciso observar fielmente el último documento del Evangelio de hoy: «Bienaventurados más bien los que escuchan la palabra de Dios y la ponen en práctica». Si la Santísima Virgen es dichosa por haber sido elevada a la dignidad de Madre de Dios, lo es mucho más por haber hecho la voluntad de Dios; y llega a decir S. Juan Crisóstomo, que no hubiese sido bienaventurada, aunque hubiese engendrado a Jesús en el cuerpo, si no hubiera escuchado y puesto en práctica la palabra de Dios.

Palabra de Dios son los mandamientos del Decálogo: palabra de Dios son los mandamientos de la Iglesia. Labremos, pues, nuestra felicidad poniendo en práctica esta palabra divina; y sobre todo, en este tiempo de Cuaresma, pues ese es el fin que tiene la Iglesia al proponernos el Evangelio de hoy, que los sordo-mudos espirituales hablen, confesando sus pecados, y verificando lo que se llama el cumplimiento pascual.



DOMINGO 5.º

Dedicado a San José.



DIÁLOGO

Hace pocos días, acabó ya la organizada por... para entrar en la de los buenos cristianos; te quiero decir con esto, lector amigo, que Carnaval es la Cuaresma del diablo. Y está claro que en ésta no han faltado ni las consabidas máscaras ¡cómo se habían de atrever si no a propasarse a tanto las mascaritas!

ni han faltado los bailes y ¡qué bailes! y ¡qué trajes! y ¡qué escenas! Un bacanal completo y tan completo, que no es posible describirlo, ni han faltado la abundancia de confetti, esparcidos por gentes a quienes me guardaría yo de no llamarles personas de respeto y formales.... en fin, todo lo necesario para profanar los comienzos de la Santa Cuaresma Cristiana.

En estas me encontraba yo, cuando llega el bondadoso y guapo Paquito Elorza, a quien como hace tantos días que le quiero por su carácter tan sencillo como simpático, le alargo unas pastillas legítimas de café y leche, y sentándole a mi par, le pregunto:

—¿En qué tiempo estamos, Paquito?

—En primavera, contesta el nene disparado.

—Pero muchacho, fijate bien, que no te pregunto eso, y además de que no estamos todavía en esa florida época del año, Paquito.

Paquito:—Pues en invierno tampoco estamos, porque entonces no haría tanto calor y tanto sol.

—¿No te acuerdas que la primavera empieza el 21 de Marzo y el invierno el 21 de Diciembre; ya has olvidado la geografía?

Paquito:—Sí que la aprendí, pero eso se olvida pronto. Y ¿por qué me pregunta V. con tanto interés por el tiempo en que estamos?

—¿No has oído hablar, rico, que el año se divide en tiempo pascual, tiempo de adviento y de cuaresma?

—No señor: yo no he oído esas cosas; papá no debe saber nada de eso. Pero ¿no has oído hablar de la cuaresma? ¿no fuiste el otro día a que te pusiesen ceniza en la cabeza?

Paquito:—¡Ah sí! y hay que ver cuánta me puso, y no sé qué me dijo a la vez, el Padre; no entendí lo que decía.

—Pues mira, Paquito te puso sobre tu cabeza ceniza bendita y te dijo: Acuérdate, hombre, que eres polvo, y en polvo te convertirás; ¿no has oído nunca esto, Paquito?

—No; papá no habla nunca de esas cosas, mamá alguna vez, pero yo no recuerdo haber oído de ellas.

—Pues oye, querido: El día 17 del pasado Febrero fué miércoles de ceniza, comenzó la Santa Cuaresma, en que deben ayunar en los miércoles, viernes y sábados los que tienen ya 21 años, y no están dispensados por su confesor; en los viernes no se puede comer de carne; todos tienen obligación de tomar la Santa Bula en la parroquia; deben cumplir con la Iglesia confesando y comulgando bajo pecado mortal. ¿Has entendido lo que te he dicho?

Paquito:—Sí, señor, muy bien.

El nene me lo repitió a su modo, y después le dije:—Esto se lo contarás a papá y a mamá; les mirarás muy atento qué cara ponen cuando se lo cuentes, y me dirás lo que hayas visto y te digan; tú no te olvides para cuando seas mayor, porque el tiempo y la vida andan que vuelan.



Centro de Estudios dirigido por
los PP. Paules.

DE TEOSOFIA

Jamás creí, en mis años de estudios, lector amigo, que en los días de mi vida hubiera de hablar de asunto semejante; y cuando menos lo pensé, resultame obligado traer a cuento este endiablado tema, porque a un D. Mario Roso de Luna, se le ocurrió escribir un libro, que tituló con una palabra bonita al parecer y oído, pero que a juzgar por su lenguaje y aplicación que de la palabreja, hace me resulta un pedante, y los que le siguen ultra-pedantes y los que creen en tales pe-

danterías, habrá que llamarlos pedantescos; porque el que tal escribió, no entendía, sino copió; y los que tal creen, ni lo entienden, ni lo copian y con *tal vez* leerlo, créense sabiondos, porque la teoría o doctrina es nueva, porque deja libre la conciencia, porque les parece creer mucho y nada creen. Pues amigo, este asunto de la Teosofía, es el pan fresco del día; fué medio cocido hacia el año 1917 y 19, sabiendo entonces agrio e indigesto, y amasándolo de nuevo con los adelantos del progreso, vuelve a ponerse a la venta y a la mesa, para que los descontentos del Dios verdadero, hallen otra infinidad de dioses que ni ven ni oyen, más que lo que los fabricantes de ellos quieren que oigan y vean; dioses, muchos dioses ¿qué horror dicen! Uno sólo añaden para no escandalizar; pero un dios más grande que el vuestro, decía un señor muy serio a su esposa, verdaderamente piadosa y sólidamente cristiana. ¡Vaya! ¡qué consuelo y novedad! Ya un teosofista, ha inventado un dios más grande, más inmenso e infinito que el Dios Omnipotente, Creador del Cielo y de la tierra; malo será que el tal teosofista no resulte también otro dios como el inventado por él mismo; pero sí aseguro que al inventado por su autor, le debe faltar algún sentido; ya iremos viendo cuántos le faltan; si no venimos a parar que el tal imaginario dios no existe, sino en la mente visionaria del teosofista moderno, que es sin excepción muy aficionado al bello sexo, porque eso de la Esfinge moderna es muy distinta de la antigua celebrísima de Egipto, y su diferencia consiste precisamente, en cambiarla de sexo, para que la de hoy tenga cabeza, cuello y pecho de mujer, con el resto de león, y la antigua, era todo de hombre menos el tronco que lo era de león también.

(Continuará.)



LABOR SOCIAL

Sindicato Obrero de la Inmaculada

Esta hermosa obra social de juventud femenina tiene en la actualidad 130 obreras, de las que 75 asisten diariamente a la Escuela, de 7 a 9 de la noche. En estas clases nocturnas, además de las materias propias de la Enseñanza primaria, se dan clases de mecanografía y labores de bordado a máquina; y en los jueves hay conferencia de asuntos religiosos y sociales.

Círculo Católico

Este Centro de recreo lo es también de verdadera cultura, porque aparte de la Escuela Nocturna de Adultos, e Instrucción Primaria, se dan clases de dibujo y conferencias semanales sobre asuntos varios, ya religiosos, ya de cultura general, ya social. Tiene el Círculo Católico su biblioteca ambulante, que todos debemos aumentar y donar algo para su mayor amplitud.

Juventud Católica

Esta reciente Asociación de jóvenes católicos, que lleva establecida en esta capital desde el 23 de Noviembre próximo pasado, y llena de entusiasmos y esperanzas tiene 72 muchachos inscriptos, todos ellos buenos, decididos a todo, generosos en el trabajo, puntuales en asistir a sus actos ya religiosos, ya literarios.

El día 28, domingo último que fué de febrero, tuvieron Círculo de Estudios; disertaron en él: el señor Correa (Antonio), sobre «Atribuciones y límites del Poder civil»; el Sr. Moreno (Jacobo), hizo el juicio crítico y exposición de una obra titulada «Obras fecundas»; el Sr. Ubach (Ramón), sobre «Acontecimientos mundiales», en los meses de Enero y Febrero.

El 1.º con estilo conciso y claro como determinista de límites, es hombre que aquilata derechos y no cede fácilmente, sino hasta

donde obligue la justicia; fué muy aplaudida su lectura por los principios y bases que estableció, por la forma clasicista de Escuela doctrinal, como inteligencia que está calcada en la ciencia exacta de la matemática, y por la adaptación de su lenguaje al asunto a él encomendado. El 2.º es anatomista de cualquier obra, la que inmediatamente disecciona, estudia, describe y ameniza con su familiar decir. Es madera muy apta para este género de lides, por las que no sólo siente entusiasmo y gusto, sino tiene por esto mismo facilidad y gracia; fué muy aplaudido en el estudio que hizo en la obra citada. El 3.º leyó sus cuartillas escritas con facilidad de palabra, elegancia de estilo, ya que para ello se brindaba la abundancia de acontecimientos mundiales; v. g. el Raid,

el Autogiro, Alhucemas, los cardenales Benloch y Mercier, Marqués de Valdecilla, Juventudes Católicas, etc.; fué muy aplaudido por su labor méritísima.

Esta Juventud acudirá el día 7 a su acto religioso de Comunión Mensual, que se une al de la Fiesta del Estudiante, en la iglesia de los PP. Paúles.



== CULTOS ==

EN LOS PP. PAULES

Día 7.—Domingo: Misas a las 6, 7, 8, 9 y 10.

En la misa de 8 se hace el Ejercicio de los Siete domingos.

Por la tarde, a las 5'30, será rezado el ejercicio de San José; no hay sermón.

El viernes, Via-crucis, a las 5'30.

EN SANTIAGO

Ejercicios mensuales. Los lunes y sábados, rosario y lectura espiritual durante la Cuaresma; los martes y viernes, Via-crucis y plática; los miércoles, rosario y Miserere; los jueves y domingos, rosario y Visita al Santísimo.

Se están celebrando los Siete domingos al Patriarca San José.

El día 11 comienza la Novena de San José.

Todas las tardes habrá plática.

Todos los días hay misa a las 8'30 y 9; confesiones desde las 7 de la mañana. Los domingos, la misa parroquial, es a las 9'30, con plática sobre el evangelio; la de catequesis a las 11'30.

SAN NICOLAS EL REAL

Todos los días Santo Rosario a las seis y media.

Los miércoles, después del Rosario, plática doctrinal y Miserere y los viernes, el ejercicio del Santo Via-crucis.

Guadalajara:

Imprenta del Sucesor de A. Concha.



LA AURORA

Imprenta Editorial, Librería y Papelería

Dedicada a los Ayuntamientos, Recaudadores y Juzgados Municipales

BAJO LA DIRECCION DEL

SUCESOR DE ANTERO CONCHA

Plaza de San Esteban, 2.-Guadalajara

TELEFONO 175

CASA FUNDADA EN 1877

Trabajos de todas clases con esmero y economía

Semanas Santas, Via-Crucis, devocionarios, rosarios, medallas, estampas-recordatorios de primera Comunión.